



吸引更多高质量外资 推进高水平开放

本报特邀评论员 龚六堂

要进一步完善营商环境，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境；通过自贸区探索更高层次的外商投资的制度建设



吹响全面推进美丽中国建设的号角

潘碧灵

“今后5年是美丽中国建设的重要时期。”习近平总书记在全国生态环境保护大会上，系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措，强调“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”，吹响了全面推进美丽中国建设的号角。8月15日，我国迎来了首个全国生态日。这个首创性、标志性的纪念日，体现了新时代生态文明建设的重要地位，体现了全面推进美丽中国建设的坚定决心。

中共十八大以来，我国生态环境保护工作取得举世瞩目的成就，但生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。设立全国生态日，是标志也是动力，标志着我国在生态文明建设方面将进一步向全面、纵深推进，也将激励全社会以更加饱满的热情更加关注关心生态环境，推进美丽中国建设。

生态日的进阶之路是建设美丽中国的必然选择。2003年，浙江省湖州市安吉县决定将每年的3月25日定为“生态日”，这是全国首个“生态日”。中共十九大以来，这股绿色风潮从浙江蔓延到全国。贵州、吉林以及西安、石家庄等省市相继都设立了生态日，还有16个省、1000多个县开展了生态文明系列创建活动。如今，将8月15日设为全国生态日，必有助于提高全社会生态文明意识，坚持全国一盘棋、全民一条心、拧成一股绳，进一步树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，推进美丽中国建设。

全国生态日赋能美丽中国建设要突出“四个自信”。当前，我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。今后5年是美丽中国建设的重要时期，必须坚持以习近平生态文明思想为指导，坚定“四个自信”，以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作，全面推进美丽中国建设。

一是突出道路自信。从统筹推进“五位一体”总体布局的提出到“绿色化”内涵的丰富，再到新发展理念的不断深入和将建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，充分体现了生态优先、绿色发展，以高品质生态环境支撑高质量发展的高质量发展道路的正确性。

二是突出理论自信。中共十八大，以习近平同志为核心的中共中央在中国化马克思主义思想理论的指导下不断深化对生态文明的认知，提出了新的生态文明建设理念；中共十九大，“绿水青山就是金山银山”的理念被写入《中国共产党章程》，“两山论”成为全党的共同意志；2018年，习近平生态文明思想正式确立，为新时期生态环境保护工作提供了强大的思想指引和理论支持。

三是突出制度自信。一系列生态文明建设理念和政策陆续出台，关于生态文明制度建设的顶层设计得到进一步完善，生态文明“四梁八柱”的制度体系更趋完备，成为美丽中国建设的坚实制度保障。

四是突出文化自信。生态文明是人类福祉的重要内容，与我国崇尚的天人合一、道法自然的宇宙观和哲学思想不谋而合，《荀子》中的“万物各得其和以生，各得其养以成”，《老子》中的“人法地，地法天，天法道，道法自然”，《庄子》中的“天地与我并生，而万物与我为一”等，均体现了中国传统思想的自然观与现代生态文明思想在本质上的一脉相承，是全面推进美丽中国建设的最大底气。

神州大地山清水秀，万里河山多姿多彩。中共十八大以来，我们始终坚持以生态文明建设为牵引抓手，不断打开从战略擘画到策略深化的通道，生态文明建设“兴”的引擎更加可感可及；始终坚持以践行“两山”理念为牵引抓手，不断打通从绿水青山到金山银山的通道，城乡均衡“富”的图景更加多彩出彩；始终坚持以山水林田湖草沙一体化保护和系统治理为牵引抓手，不断打开从村庄整治到系统治理的通道，生态环境“优”的全景更加清晰清新；始终坚持以推进“人居环境整治工程”为牵引抓手，不断打开从村庄美化到全域美丽的通道，锦绣江山“美”的风景更加引人入胜；始终坚持以完善生态文明制度体系为牵引抓手，不断打开从制度优势到治理效能的通道，保护修复“绿”的屏障更加牢固稳固。

2023年，生态文明建设站上新起点，建设美丽中国踏上新征程。全国生态日的设立是吹响全面推进美丽中国建设号角的起点。我们要以此为契机，坚持以习近平生态文明思想为指引，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以“时时放心不下”的责任感、“如芒在背”的紧迫感、挺膺担当的精气神，坚持不懈、奋发有为，全面建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

(作者系全国政协委员，湖南省政协副主席、民进湖南省委会主委、湘潭大学校长)

进一步深入。

要通过自贸区探索更高层次的外商投资的制度建设。一是基于已有21个自贸区探讨外商投资的制度性开放建设，二是建设新的自贸区加快推进外商投资的制度建设；第三推进外商投资企业的税收政策研究，加快构建外商投资的财政制度的建设；

要加大宣传，让世界了解中国经济发展的实际情况，鼓励各地吸引外商企业到国内了解访问。通过特定的群体吸引外商投资，如海外华侨企业投资、港澳台企业投资等。

要防范风险，落实发展与安全的原则。首先要把握吸引高水平的外商投资要以我国产业链安全性和可靠性为基础；其次避免地区之间的恶性竞争，促进全国统一大市场建设；第三需要加强促进外商投资政策与其他政策之间的协调。

(作者系全国政协委员，北京大学数量经济与数理金融教育部重点实验室主任、北京工商大学副校长)

过40多年的增长，我国对外直接投资不断增长，已经成为主要资本净出口国，这为吸引高质量的外商企业提供了基础。

再次，我国人力资本优势也会成为吸引高质量外商投资的基础。我国劳动力市场发生变化，逐步从低成本的劳动力红利转变成人力资本红利，巨大的人力资本将为吸引外商投资企业提供基础。

进入新发展阶段，随着外部环境不确定性的加大和我国经济环境的变化，外商及港澳台商投资企业呈现回报下降、成本上升的趋势。因此，要吸引更多高质量外资，进一步推进我国高水平开放，需要对此密切关注。

要落实国务院相关文件。地方政府要落实把吸引高质量的FDI作为促进经济增长的重要因素。要特别关注促进FDI的高质量发展，一方面通过高质量的FDI促进我国更高层次的对外开放和服务贸易的提升；另一方面通过高质量的FDI促进我国全要素生产率的提升。

要进一步完善营商环境。首先落实外资与国内资本同等对待措施，同等保护；其次对外商投资开放更多领域，鼓励外商企业参与国有企业改革，促进我国混合所有制改革

品读济南政协主题教育的“三味”

钟倩

忠诚履职，就要深入学习。无论专题商量、区县“周商量”，社区“微商量”，还是专题议政协商会，都是鲜活的学习教材。委员们在持续的学习中凝心聚力铸魂，坚定理想信念，保持强大的战斗力和行动力。

开展深度调研，感受基层的“民生味”。“不是在商量，就是在去商量的路上。”这早已成为济南市政协委员们的口头禅。济南市政协创新打造的全媒体协商平台“商量”，两年来已经举办52个专题，品牌享誉全国，赢得群众点赞。每期专题至少组织三次调研，覆盖全国、省、市、区(县)四级政协委员和群众代表，大家去田间地头察民情，在走街串巷中聚民意，到社区楼宇听民意，深度调研接地气、冒热气，弥漫烟火气。委员们坚持调查与研究并重，找准议政建言和双向发力的切入点和发力点。商量现场既有脑洞大开的“民生味”，也有理性碰撞的“火药味”，还有嘘寒问暖、为民解困的“人情味”，开放包容的氛围，使大家敢发声、真商量、善建言，收集和诊断各类“疑难杂症”，促进调查研究根脉葳蕤。

委员说话

习近平总书记强调，“人民群众看主题教育是否有效，最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。”济南市政协创新思路，念好“实”字诀，加强理论武装，做好深度调研，持续擦亮“商量”金字招牌，不断推动主题教育走深走实，切实为群众办实事、解难题、促发展。

深耕理论阵地，品出思想的“真理味”。坚持理论学习与思想政治工作双向发力，举办主题教育读书班，线上线下同步学习燃旺氛围，大家在协商云APP“双月学习”专栏发言踊跃，在“码上商量”上随时随地掌握动态民意的同时，向群众“取经”；依托“一网一端一号一码”等数字平台，开展“学习新思想 建功新时代”线上读书活动，交流学习心得，凝聚奋斗共识，从中品出真理味道。要想

把高质量发展贯彻到政协工作中去

韩颖龙

协商制度、平台、渠道、人才等优势，坚持把协商民主贯穿于履行职责全过程、各方面，为巩固和加强中国共产党的领导、加强社会主义协商民主建设，推动高质量发展、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章作出新的更大贡献。

把海内外中华儿女实现中华民族伟大复兴的智慧力量凝聚起来。以实现中华民族伟大复兴中国梦共同奋斗目标为指引；以坚持中国共产党的领导根本原则要求为基础；以高举爱国主义、社会主义伟大旗帜为思想根基；以中华优秀传统文化为精神纽带，发挥好人民政协具有组织体系完善、制度体系健全、协商氛围宽松、实践经验丰富和理论体系科学以及人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，加强思想政治引领，求同存异，求同化异，促进政党关系更加和谐，促进社会阶层关系更加协调，促进民族、宗教关系更加融洽，促进海内外同胞关系更加亲密，增进全国各族各界人民的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，团结一切可以团结的力量，同心同德、万众一心，克服前进道路上的风险和挑战，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

高质量建言咨政。“参政参到要点上，议政议到关键处”是建言咨政高质量的具体体现。

一是抓住关键，围绕中心、服务大局。围绕中心、服务大局是人民政协开展协商议政的重要原则，也是政协组织有所作为的关键所在。按照“党政思什么，群众盼什么，政协议什么”的原则，想党委政府所想、帮党委政府所需，始终保持与党委政府同心同向、同力同行，善于抓住当前党委政府的工

快评

党的二十大强调，实现高质量发展，是中国式现代化的本质要求，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。高质量发展也是人民政协工作的应有之义。高质量凝聚共识、高质量建言咨政是人民政协履职工作高质量的着力点。

高质量凝聚共识。凝聚共识是人民政协与生俱来的职责任务，是彰显政协组织政治功能和专门协商机构治理效能的根本途径，是政协服务实现党的总任务总目标的价值所在。高质量凝聚共识要抓住两个核心问题，一是如何把党中央决策部署和对政协工作要求落实下去；二是如何把海内外中华儿女实现中华民族伟大复兴的智慧力量凝聚起来。

把党中央决策部署和对政协工作要求落实下去。发挥好政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”的作用，把党的领导作为根本政治原则，深化理论武装、强化思想引领，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动各党派团体、各族各界人士更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，同心同德、同向同行，这是首要的政治任务也是人民政协重要职责使命。加强党对人民政协工作的领导，注重发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿履职全过程和各方面，推动党中央决策部署和对政协工作要求落地落实，坚定政协工作正确政治方向。发挥好协商民主专门机构作用，运用好

微评

新闻事件：8月15日，国家卫健委官网发布《全国医药领域腐败问题集中整治工作有关问答》，就外界关注的开展集中整治的背景、目的、主要原则、重点内容、工作计划以及学术会议延期、腐败案例传闻等外界关注的热点话题作出回应。卫健委表示，集中整治将按照三大工作原则，对医药行业开展全链条全覆盖的系统治理，破解行业监管中的系统性问题，扎实推进医药领域行业治理，确保整治工作取得成效。

点评：医药领域的腐败行为严重损害了医疗行业的公正性和透明度，更损害了患者的利益，需要政府、医疗机构、药企、患者等多方共同努力，持续推进反腐工作。除了建立更为全面的监管体系外，还应加强医疗领域的法治建设，堵住监管盲点和制度漏洞。

新闻事件：国家发改委日前发布《关于完善政府诚信履约机制优化民营经济发展环境的意见》，要求加强政府诚信履约机制建设，着力解决朝令夕改、新官不理旧账、损害市场公平交易、危害企业利益等政务失信行为，促进营商环境优化，增强民营企业投资信心，推动民营经济健康发展壮大。

点评：政府应是守信典范，其诚信表现会产生传导效应或连锁反应。要遏制政务失信，必须依靠完善的失信惩戒机制，让政务失信者付出必要代价，给各级政府立好诚信规矩。

新闻事件：目前，部分院校发布了最新的研招考调整通知或正式的招生简章，不少高校从2024年起，将延长研究生的学制。如“博士研究生四年，硕士研究生三年”，已成当下高校研究生学制主流。

点评：高校人才培养的核心，更为重要的是理念，是究竟想为国家与社会输送什么样的人才。与延长学制相比，改变教育理念、改革培养模式更为关键。

新闻事件：据报道，当下，各级党组织和广大党员干部都在忙着深入基层调查研究，但也有个别党员干部浅尝辄止、蜻蜓点水、走马观花，对问题避而不谈、对矛盾调而不研。一个大概20人的调研团下去，陪同的却有50多人，每天都是六七辆中巴浩浩荡荡开过，一天要跑七八个地方，最后再抱一大摞文件材料回去，剪裁剪辑、整合包装，这样的调研报告质量可想而知。

点评：“调研走过场、全靠材料撑”的形式主义不仅浪费人力资源，更为严重的是会造成数据失真、误导上级决策的后果。

新闻事件：商务部等13部门日前联合印发的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023—2025)》提出，到2025年，重点围绕改善消费条件、创新消费场景、推动技术赋能等内容，在全国有条件的地级以上城市全面推开，推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

点评：加强15分钟生活圈建设，必须从推动科学优化布局、补齐设施短板等多方面共同努力，通过科技助力、智慧赋能，进一步增强群众获得感、幸福感。

(本期点评：王慧峰)